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УДК 338.43:631 

                                                                 В.В. ГОБЛИК, Я.Ю. ДЕМ’ЯН  
Мукачівський державний університет 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ: ПРОБЛЕМИ ТА ЇХ 

ВИРІШЕННЯ 

 

Сільськогосподарське виробництво України попри демонстрування 

постійного зростання та прискореної концентрації виробництва у 

агропромислових холдингах, ще не досягнуло обсягів 1990 року. Структура 

сільськогосподарського виробництва за останні 20 років суттєво змінилась, 

через значне зменшення тваринництва та ягідництва. Значне зменшення 

поголів‘я худоби, призвело до не здатності сільського господарства 

забезпечити населення України у повному обсязі необхідними набором 

харчових продуктів, знизило зайнятість у сільських територіях. Має місце 

значна ерозія та загальне зниження якості сільськогосподарських земель у 

більшості регіонів, у тому числі через практично повну відсутність внесення у 

ґрунти органічних добрив. Сільськогосподарське виробництво має значні 

можливості для розвитку, використовуючи місткість і внутрішнього 

ринку(незадоволений попит) у м‘ясо-молочній та плодово-ягідній продукції.  

Загалом маючи великі запаси родючих орних земель, помірний клімат, 

європейську систему розселення, Україна не може забезпечити себе 

молочними, м‘ясними, рибними продуктами, ягідною та плодовою продукцією. 

Структура сільського господарства є мало сегментарною, тотальне переважання 

зернового виробництва над тваринництвом веде до зниження родючості земель 

і витісняє із традиційного села робочі місця, знижує надходження до місцевих 

бюджетів. 

У сільських територіях відбувається швидке скорочення зайнятості 

економічно активного населення, особливо частки найманих працівників, що 

задіяні у сільськогосподарських підприємствах, що не компенсується 

розширенням зайнятості сільського населення в інших сферах, а також само 

зайнятості. Серед сільського населення має місце тенденція до посилення рівня 

бідності, а відтак, до скорочення можливостей молоді інтегруватись у 

суспільство, що стрімко змінюється. 

Низький рівень зайнятості сільського населення і спричинена ним 

бідність призводить до падіння прогнозованої тривалості життя сільського 

населення та скорочення активного періоду життя людини. Має місце 

скорочення тривалості життя сільського населення у порівнянні з міським. На 

державному рівні протягом останніх 20 років мали місце неодноразові спроби 

сформувати комплексне законодавство щодо розвитку агропромислового 

комплексу та сільських територій в Україні, проте цілісної системи досі не 

створено, оскільки не визначена стратегія розвитку цієї сфери. Державні цільові 

програми щодо розвитку села, не зважаючи на затвердження їхніх концепцій 

так і не ставали програмами, а чинні сьогодні програми не фінансуються у 

повному обсязі і фактично їх виконання знаходиться під загрозою. Нові 

ініціативи в контексті підготовки національних проектів у аграрній сфері та 
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ініціативи комплексного розвитку сільських територій не переведені у розряд 

нормативних документів. На наш погляд  визначення оптимального напряму 

розв’язання проблеми на основі аналізу можливе за трьома сценаріями: 

- посилення сформованих тенденцій, продовження комерціалізації 

виробництва на сільських територіях, що супроводжується поширенням 

господарських формувань з низькою соціальною, ґендерною й екологічною 

відповідальністю; консервація нерозвиненості сільської економіки та інститутів 

сільського розвитку.  

- збільшення підтримки розвитку сільського господарства та частково 

соціальної інфраструктури; декларування окремих соціально-економічних, 

ґендерних і екологічних заходів, а також диверсифікації сільської економіки за 

відсутності реальних механізмів і фінансових джерел їх реалізації. Це 

сприятиме певному поліпшенню матеріального становища і умов проживання 

сільського населення, однак не забезпечить розв’язання проблем зайнятості, 

соціальної нерівності, екологічно безпечного господарювання і проживання, 

поступального розвитку сільських спільнот; 

- створення умов для розвитку багатофункціонального професійно 

орієнтованого сільського господарства і села, з урахуванням інтересів різних 

соціальних груп суспільства, що передбачає раціональне формування 

конкурентоспроможного багатогалузевого і багатоукладного сільського 

господарства, диверсифікованої сільської економіки, сприятливих 

агроландшафтів, якіснішого середовища проживання на основі збалансованого 

нарощування людського і соціального капіталів та розвитку партнерства 

держави, бізнесу і громад. Це дозволить удосконалити систему управління 

сільськими територіями, активізувати ініціативність та відповідальність 

сільських територіальних громад, розширити сферу прикладання праці, 

збільшити доходи сільського населення і доступність базових послуг для різних 

груп селян, а також нормалізувати демографічні та соціально-ґендерні аспекти 

розвитку сільських територій загалом.  

Для впровадження нами пропонується третій варіант як такий, що 

найбільше відповідає інтересам різних соціально груп сільського населення  

України,області і суспільства в цілому. 
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